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ВСТУП 

 

 

 

Актуальність дослідження. У сучасному суспільстві, на тлі кризових, 

економічних, соціально-психологічних та моральних викликів, зростає потреба у 

людях, які здатні не тільки бачити об’єктивні соціальні проблеми, які обумовлені 

цими змінами, а й здатні їх вирішувати. Соціальні та культурні зміни, які 

відбуваються в нашій країні, відкривають великі можливості для особистісної 

самореалізації. Особливо важливо створювати умови для розвитку особистості, 

здатної до самореалізації, креативного сприйняття дійсності та суспільно корисної 

діяльності, що сприяє прогресу суспільства. Тому соціальні та психолого-

педагогічні питання, пов’язані з формуванням соціального інтелекту, стають 

пріоритетними для українського суспільства. 

Дослідження інтелекту людини триває понад сто років, і загальний інтелект 

залишається одним із найбільш вивчених психологічних понять. Оскільки всі 

аспекти життя людини визначаються соціальними факторами, це проявляється у 

взаємодії з іншими людьми та професійній діяльності. Навіть за відсутності 

активної комунікації або в умовах ізоляції особистість все одно підтримує 

соціальні зв’язки. Для успішної взаємодії з оточенням потрібна особлива 

здатність – соціальний інтелект, що забезпечує ефективне спілкування та 

взаєморозуміння в соціумі. Водночас вони вимагають від людини високої 

компетентності, відповідальності та здатності самостійно вирішувати проблеми, 

не завжди гарантуючи при цьому соціальний захист. 

Психологічні аспекти цієї проблеми розглядалися у працях з розвитку 

особистості, авторства Б. Ананьєва, Л. Виготського, О. Запорожця, Д. Ельконіна, 

О. Леонтьєва, С. Рубінштейна. Вивчення міжособистісних стосунків проводили 

П. Блонський, В. Мясищев, Н. Куніцева. Дослідження інтелекту знайшли 

відображення у роботах Дж.-П. Гілфорда, Р. Кеттела, Ж. Піаже, Л. Бурлачука, В. 

Дружиніна, В. Морозова, М. Холодної. 
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Щодо соціального інтелекту дошкільнят, вагомий внесок у цю сферу 

зробили О. Запорожець, М. Лісіна, Т. Піроженко, В. Котирло, О. Кононко та інші. 

Теоретичні засади застосування системного підходу для цілісного розвитку 

та формування особистості у контексті соціально-педагогічних проблем освіти та 

виховання були розроблені такими науковцями, як І. Бех, В. Болгаріна, 

М. Боришевський, Л. Новікова та інші. Питання впливу мікросередовища на 

становлення особистості досліджували С. Гончаренко, І. Зязюн, О. Кононко, 

В. Постовий. 

Деякі вчені, зокрема М. Дьомін та Н. Дубинін, розглядають розвиток 

особистості як процес соціалізації. Значна увага приділяється психологічному 

впливу середовища на індивіда, що висвітлено у працях В. Петровського, 

Хейдметс і В. Чудновського. Окреме місце займають дослідження 

міжособистісних відносин, які були детально розглянуті А. Петровським, 

К. Платоновим та іншими. Вивчення механізмів виховання проводили 

К. Абульханова-Славська, С. Тищенко, І. Чесноков і В. Шепель. 

На сьогодні соціальна та педагогічна значущість проблеми розвитку 

соціального інтелекту дітей дошкільного віку надзвичайно важлива. Її недостатня 

методична розробленість у контексті окремих аспектів особистісного становлення 

дошкільника зумовила вибір теми кваліфікаційної роботи: «Особливості розвитку 

соціального інтелекту дошкільників засобами гри». 

Об'єкт дослідження – процес розвитку соціального інтелекту дітей старшого 

дошкільного віку.  

Предмет дослідження – педагогічні умови формування соціального 

інтелекту старших дошкільників засобами гри. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити педагогічні умови та методи формування соціального інтелекту дітей 

старшого дошкільного віку засобами гри. 

Відповідно до мети дослідження було визначено такі завдання:  

1. З’ясувати сучасний стан розвитку та формування соціального інтелекту 

старших дошкільників та розкрити базові поняття дослідження.  



5 
 

2. Проаналізувати фактори, що впливають на розвиток соціального інтелекту 

у дошкільному віці, та розкрити їх специфіку. 

3. Дослідити на практиці стан розвитку соціального інтелекту у дітей 

старшого дошкільного віку. 

4. Розробити й експериментально перевірити програму роботи для покращення 

соціального інтелекту у вихованців закладів дошкільної освіти засобами гри. 

У відповідності з визначеними завданнями і поставленою метою для якісного 

виконання завдань магістерського дослідження, було застосовано 

загальнонаукові теоретичні та емпіричні методи (аналіз документів, 

спостереження, опитування, інтерв’ювання, експертне оцінювання, метод 

незалежних характеристик), за допомогою яких було зібрано дані для аналізу 

результатів дослідження і зроблено відповідні наукові висновки.  

Базою для експериментального дослідження виступили групи старшого 

віку Шиловецького закладу дошкільної освіти Клішковецької сільської ради 

Дністровського району Чернівецької області. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці та 

впровадженні у освітньо-виховний процес закладу дошкільної освіти методичних 

рекомендацій з формування соціального інтелекту дітей старшого дошкільного 

віку засобами гри. Матеріали дослідження можуть бути використані у практиці 

роботи закладів дошкільної освіти.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження апробовані в 

умовах практичної педагогічної роботи. Крім того, апробація та впровадження 

результатів дослідження здійснювалося шляхом публікацій та доповідей на 

міжнародних, всеукраїнських та регіональних конференціях і семінарах.  

Результати дослідження впроваджені у освітній процес закладу дошкільної 

освіти Шиловецького закладу дошкільної освіти Клішковецької сільської ради 

Дністровського району Чернівецької області. 

Публікації: 

−Розвиток соціального інтелекту у дітей дошкільного віку // Актуальні 

проблеми наступності дошкільної і початкової освіти : збірник матеріалів 
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Х Міжнародної науково-практичної конференції // Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, кафедра теорії та методик 

дошкільної освіти ; [відпов. секр. Н.Г. Каньоса]. Кам’янець-Подільський: 

Видавець Ковальчук О.В., 2024. С. 278-282. 

−Формування засад сталого розвитку дітей дошкільного віку // Матеріали 

І Міжнародного науково-практичного форуму «Основні цілі стратегії сталого 

розвитку: проблеми та перспективи», (м. Полтава, 26 версеня 2024 р.) / За заг. ред. 

проф. М.В. Гриньової. Полтава : ПНПУ імені В.Г. Короленка, 2024. С.196-198.  

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.   



ВИСНОВКИ 

 

 

 

У сучасному суспільстві дедалі більше уваги приділяється формуванню 

соціального інтелекту у дітей старшого дошкільного віку. У цьому контексті 

важливим стає створення сприятливих педагогічних умов, які допоможуть 

розвинути навички соціальної адаптації, емоційної грамотності та комунікативної 

компетентності. Це питання має значну як теоретичну, так і практичну цінність, 

оскільки воно дозволяє забезпечити оптимальні можливості для гармонійного 

розвитку особистості, сприяє успішній інтеграції дитини у соціум та формує базу 

для подальшого навчання і соціальної взаємодії. 

У нашому магістерському дослідженні «Особливості розвитку соціального 

інтелекту дошкільників засобами гри» проведено комплексне теоретичне й 

практичне дослідження, яке дозволило розкрити сутність, методи, умови та 

ефективність використання ігрових методів для розвитку соціального інтелекту 

дітей старшого дошкільного віку.  

Результати дослідження підтвердили досягнення поставлених завдань і мети, 

що дозволило зробити такі висновки: 

1. Соціальний інтелект формує здатність особистості будувати стосунки з 

природним і соціальним середовищем, адаптуватися до них, а також діяти на 

основі усвідомлення власних намірів і соціального контексту. Він є ключовим 

аспектом соціального розвитку, оскільки сприяє успішній інтеграції в складний 

сучасний соціум, особливо у сфері міжособистісних відносин.   

Людина з високим рівнем соціального інтелекту активно взаємодіє із 

соціумом, легко адаптується до нових умов і структур, має адекватну самооцінку 

та демонструє компетентність у спілкуванні та співпраці. Вона здатна 

прогнозувати поведінку інших, бачити можливі рішення і передбачати розвиток 

ситуацій.   
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Соціальний інтелект у дітей починає формуватися вже в ранньому віці, а у 5-

6 років цей процес активізується і набуває нових рис. 

2. Діти 5-6 років із добре розвиненим соціальним інтелектом демонструють 

здатність орієнтуватися в нових умовах, адаптуватися до різноманітних 

середовищ і активно взаємодіяти з соціумом.   

Важливими чинниками у розвитку соціального інтелекту є вплив сім’ї, 

дошкільного закладу та найближчого оточення. Ключову роль відіграють навички 

розуміння соціальних емоцій, адекватна самооцінка та позитивне ставлення до 

себе.   

Виховання соціального інтелекту дітей зумовлене вимогами суспільства та 

конкретною соціальною ситуацією, в якій вони перебувають. 

3. Визначено, що соціальний інтелект дітей старшого дошкільного віку 

складається з когнітивного, емоційного та поведінкового компонентів. 

Комплексне дослідження дозволило оцінити рівень розвитку цієї здатності та роль 

дорослих у її формуванні.   

Виявлено відмінності у рівнях розвитку серед старших дошкільників 

соціального інтелекту. Було визначено три рівні: високий (20% у контрольній 

групі і 20% у експериментальній), середній (50% і 50% відповідно) та низький 

(30% і 30%).   

Найвищий рівень соціального інтелекту проявляється у дітей, які володіють 

знаннями про соціальні норми, мають адекватну самооцінку і вміють планувати 

свої дії. Відмінності між дітьми з різними рівнями розвитку помітні у 

комунікативних навичках, поведінці та самооцінці.   

Вплив дорослих на розвиток у старших дошкільників соціального інтелекту 

є обмеженим через недостатнє розуміння ними цього явища.   

Важливо об’єднати зусилля батьків і вихователів, створюючи сприятливий 

мікроклімат для розвитку у дітей старшого дошкільного віку соціального 

інтелекту  у сім’ї та в закладі дошкільної освіти. 

4. Обґрунтовано принципи та педагогічні умови, що лежать в основі 

формування соціального інтелекту у дітей старшого дошкільного віку. 
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Основними підходами стали системний, діяльнісний, особистісно-орієнтований, 

аксіологічний і культурологічний.   

Визначено умови, що сприяють розвитку у старших дошкільників 

соціального інтелекту через різні види соціальної активності, забезпечення 

узгодженості виховання в сім’ї та ЗДО.   

Розроблена система роботи включала інтегровані заняття, рольові ігри, 

тренінги для вихователів і батьків.   

Ефективність системи оцінювалась за допомогою діагностичних методик, що 

підтвердили позитивну динаміку розвитку соціального інтелекту: високий рівень 

зріс на 10%, середній – на 10%, тоді як низький рівень знизився на 20%.   

Отже, розроблена та апробована методика формування соціального інтелекту 

старших дошкільників засобами ігрових технологій може бути впроваджена в 

практику закладів дошкільної освіти.  

Перспективу подальших досліджень вбачаємо у активному залученні батьків 

до процесу виховання соціального інтелекту, розширення діагностичних 

інструментів і впровадження новітніх технологій. 
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